

推进创新驱动 彰显科学魅力



2024年山西全国科普日活动

2024年山西省全国科普日:

全省联动 让科技触手可及

■ 科学导报记者 王小静 刘娜 文/图

无人机与飞天舞者结合,让人热血的《飞天梦》朗诵,科幻的全息激光互动……9月21日,2024年山西省全国科普日太原市主场活动启动仪式在太原植物园举行,炫目的活动现场吸引众多市民驻足参观。

2024年全国科普日活动于9月15~25日集中开展,其间山西举办了启动仪式、科普摄影资源优秀作品展、特效科普电影展映、省城主场科普咨询展示活动、山西科学讲坛系列科普讲座、《画星星的男孩》好书分享会等6项活动。活动主题为“提升全民科学素质协力建设科技强国”,重点活动有千馆展览探

未来、万场报告话前沿、千万IP创科普,如:推动科普阵地联动,依托场馆带动社区科技馆发布区域科普地图,打造特色科普路线;面向青年科技人才、大学生、公务员等群体,开展高阶科普报告;发起优秀网络科普作品创作、征集和展示等。

启动仪式活动中,伴随着舞台上飞天舞者的舞步,无人机也配合展示出不同的造型,现代科技与中国传统艺术的结合,瞬间营造出敦煌莫高窟的意境和氛围。在全息激光互动中,舞台上射出五彩斑斓的激光射线,台下的孩子们也兴奋起来,纷纷抬手想要触摸一道道光线。科学的前进,离不开一代又一代科学家的付出,在情景朗诵《飞天梦》中,从上古传说中的嫦娥,到在一代代科研人员的努力

下,宇航员实现了飞天梦,嫦娥六号成功着陆月球背面,让孩子们对攻坚克难、无私奉献的科学精神有了更深刻的感受。

“看那边,徒手拿着火焰球啊!”户外科普展示区,熊熊燃烧的掌中火焰展台前更是围满了好奇的孩子,大家跃跃欲试,纷纷上台体验。“实验保证现场安全距离,清水加洗洁精制造出气泡,丁烷打火,气体会存留在气泡中,在点燃的过程中,手心底部的水分被蒸发为水蒸气,吸收热量,手上火焰产生的热量被水给带走了,所以说手可能会感觉到稍微有一点点热的感觉,但是不会烧伤我们的手。”游戏体验中,芝麻科学实验室负责人吴宪锋给孩子们讲述实验原理。

(下转A3版)



山西省全国科普日太原市主场启动仪式



小朋友参观编程机器人



现场小朋友参与科学小实验

K 科学评论

把科普真正“做”起来

■ 王大鹏

科普是实现创新发展的重要基础性工作。打造新时代创新发展的科普之“翼”,需要树立抓科普就是抓创新,抓创新必须抓科普的理念。如果说科技创新是高峰,那么科学普及就应该是高原,只有厚植高原沃土,高峰才能愈加雄伟。

今年的全国科普日主题为“提升全民科学素质 协力建设科技强国”。全国各地通过举办“千馆展览探未来”“万场报告话前沿”“千万IP创科普”等重点活动和系列联合行动,弘扬科学精神和科学家精神,激发创新自信,培育创新文化,筑牢科技创新的群众基础,为建设科技强国作出贡献。

近年来,全国科普日的系列活动都会以公众喜闻乐见的形式,通过精彩纷呈的科普展览和报告,线上线下联动的机制,把科学内容送到公众身边,让公众近距离感受科学之力。

当前科普正在从知识补课向价值引领转变,不仅要让公众知晓科学对于现代生活的重要作用,更要让人们理解科学发挥作用的方式和途径,以及科研人员在推动科技创新和科学普及中所发挥的举足轻重的作用,而

通过全国科普日重点活动和系列联合行动的举办,不仅有助于公众了解相应的科学技术知识,感受塑造生活的科学力量,触摸前沿科技中的科学魅力,积蓄创新发展的科学动能,更有助于提升人们对科学的认同感,实现“认”的知晓、“同”的能量和“感”的行为,以高度自觉和主人翁精神践行科学的工作方式、生活方式和思维方式。

丰富多彩的科普活动也是“活化”科学精神和科学家精神的实际行动。让公众通过与科学家直接的互动和深入交流探讨,切身体会科学精神和科学家精神的深刻内涵,将抽象的概括转化为具象的表征,熟悉和了解科学精神和科学家精神的呈现方式,进而内化为个人的认知,更理性地看待科学精神和科学家精神。

举办全国科普日活动,是重大科技活动示范引领作用的具体体现,是以实际行动推动科普高质量发展的具体体现。这些系列活动不仅展现国家科技创新的成就,聚焦“四个面向”和高水平科技自立自强,而且通过各种科普惠民活动,能够让公众感受到科学已经融入生活的各个领域,使人们积极主动参与

科普活动,养成主动学习、掌握、运用科技知识的习惯,并自觉抵制伪科学、反科学等不良现象。借助全国科普日这个“场域”,有助于公众科学思维和科学理性的培育,也有助于引导公众理性地看待科技创新对推动经济社会高质量发展和满足人民群众美好生活需要的支撑作用。

科普是一个动词,行动是科普最好的说明书,也才是“真”科普。科普也应该是一个矢量,它既有大小,也有方向。科普效果好不好,关键还要看是否采取了实际行动,“坐而论道,不如起而行之”,只有“做”才是正确答案。科普需要用感性的叙事来表达对客观世界的理性认知,而这种表达就是一种行动,其形式可以多种多样,场景可以丰富多彩,渠道可以线上线下融合。

无论如何,只有把科普真正“做”起来,通过实际行动推动科普的高质量发展,做大做强科普之“翼”,才能助力公民科学素质普遍提升,让科学的高原上矗立起更多创新的高峰。

从“新”出发风正劲 乘“智”而上行致远 ——山西秀容沙棘制品有限公司推动高质量发展纪实

■ 科学导报记者 王波 门高伟 魏世杰

金秋时节,青山如黛、苍山如海。岚县大地丹桂飘香、芬芳馥郁、硕果累累,蓬勃发展的热潮扑面而来。

来到位于吕梁市岚县沙棘特色小镇的山西秀容沙棘制品有限公司(以下简称“山西秀容”)生产车间到处是热火朝天的忙碌景象,随着机器的轰鸣,工人们忙着将沙棘果清洗、打浆、浓缩、灌装、杀菌、贴标……装箱打包后进入仓库,随后被运往全国各地。

山西秀容成立于2019年,是一家以沙棘深加工、产品研发及销售为主的专精特新民营企业。近年来,在岚县县委、县政府的大力支持下,山西秀容立足当地资源禀赋,加快科技成果转化并开花结果,相继开发出沙棘茶、沙棘原浆口服液、沙棘籽油等系列产品,大力推动沙棘产业提质增效、产业升级。

绿色智造 激活发展“主引擎”

岚县属温带大陆性季风气候,气温低、降水少、蒸发量大等气候特点十分适宜沙棘生长。近年来,在中国科协等单位的帮扶下,界河

口镇紧跟《岚县沙棘产业发展规划》,打造了从沙棘选种、繁育、示范种植到精深加工的全产业链,形成了80亩沙棘种质资源圃、2000亩新优品种沙棘示范种植基地、3万亩沙棘原料林等经济价值产品。

在山西秀容全自动智能生产线上,一粒粒金黄色沙棘果经过鲜榨工艺制作而成的沙棘果汁被逐一灌装至玻璃瓶内,并经高温杀菌、检验检测等多道流程后,变成了营养丰富的沙棘原浆产品。

“我们的沙棘汁采用特有的冷榨技术,经瞬时高温杀菌直接灌装,最大程度地保存了沙棘果本身所具有的营养成分和生物活性物质,产品的原果汁含量达到100%。公司现有3个生产车间,包含工艺先进、配套完备的自动化生产线5条……”谈及企业发展情况,山西秀容负责人王计明如是说。

自动化温瓶杀菌机保证每一瓶产品出厂全部合格;自动化贴标机毫秒完成贴标高效又安全;自动化喷码机对包装好的产品进行生产日期喷印清洁环保又卫生;自动化称重机通过称重的方式确保成品合格……从头到尾无需工作人员参与,全程智能一体化工作。(下转A3版)

霍州煤电李雅庄矿:

“细处”抠成本 “实处”增效益

■ 科学导报记者 王小静 赵岩

“在我们眼中没有废品,只有放错了位置的资源。”9月12日,山西焦煤霍州煤电李雅庄机修厂党支部书记刘斌对《科学导报》记者说。今年以来,李雅庄矿坚持到废料堆里去“寻宝”,严格推行物资资金生命周期管理,围绕消除浪费、降低能耗、提高效率,制定符合实际的物资回收复用管理办法,真正将每一件物资的潜在价值都“吃干榨净”。

对于已经报废的40T刮板输送机过渡槽、机尾或是乳化液泵、风动泵亦或是掘进机截割头齿座,他们对其进行高强度耐磨补焊、“整容”打磨,使其再回到出厂时的尺寸重新上岗。

走进李雅庄矿机修车间,只见电器维修工赵亮面前摆满了各种零部件,他聚精会神地拆解、焊补、组装、调试……

“你看,这台掘进机悬臂段筒已经报废,但它们身上总有‘可取之处’,我们利用扁铁做

底,使用不锈钢耐磨损条进行补焊,再用砂轮机打磨,使筒壁恢复到出厂厚度,这不,这台掘进机悬臂段筒就‘起死回生’了。”看到自己“妙手回春”的“战果”,赵亮喜不自禁,“购置一台掘进机悬臂段筒大约需要17万元,而我们修复仅仅用了300元。”

和他一样,机修厂人人都掌握了“炉火纯青”的设备“整容”技术,他们对各类废、旧设备或“移花接木”,或“改头换面”,让其重获“新生”。

上半年,机修厂检修设备998台,自主加工支护材料213488件,自制加工件39217件,按照计划价格的30%计算,共计创效1182万元,减少源头浪费,降本增效创收蹄疾步稳。

“今年车间的设备更换异常频繁,设备维修任务持续上升,且矿井发展面临着诸多考验,必须将每一分钱都花在刀刃上。为节省开支,我们将原来外委修复的设备转为内修,让‘肥水’流进‘自家田’。”李雅庄矿选煤厂机械党支部书记杨松渊说道。(下转A3版)

龙源电力一成果达国际领先

为风、电、光伏新能源项目三维数字化提供科技支撑

科学导报讯 记者刘娜 赵岩 9月7日,记者从山西龙源婆娑风电场了解到,由龙源电力设计院承担的科技项目“基于BIM+GIS技术的国产化新能源设计系统研发与应用”成功通过中国电机工程学会的科技成果鉴定,达到国际领先水平。

据了解,该项目自主开发了基于“BIM+GIS(建筑信息模型+地理信息系统)”技术的国产化新能源设计软件,实现风电、光伏新能源项目的三维数字化正向设计,助力行业高质量发展。随着中国新能源事业的蓬勃发展,新能源的开发环境也日益复杂多变,对项目的设计和建造提出了更高的要求。在这一背景下,龙源电力以新能源发电工程建设经验为基础,深度融合了BIM与GIS技术,突破了传统的技术壁垒。基于模块化设计,实现了BIM的精细几何建模与GIS强大空间分析能

力的高度集成,不仅大幅降低了软件开发成本,还显著提升了系统性能,充分满足了新能源设计领域的复杂多变需求。

山西婆娑风电场BIM扩容项目完全依

托GIS+BIM技术加持,将传统基于文字和图

片的典型施工技术方案转变为可重复应用

的、模型化、动画化的技术交底方案,实现三

维模型与视频监控系统的视频融合,成为全国首个风电工程BIM数字化示范项目,为风

电行业推广普及国产BIM技术作出示范,为集团公司BIM成果落地提供实践经验。该成

果荣获2024年中国电力建设智慧工程典型案例三星级案例。

科技引领山西